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1) A figura seguinte mostra um modelo de sombrinha
muito usado em paises orientais.

Disponivel em: hitp2Ymdmat. psico.ufrgs.br. Acesso em: 1 maio 2010,

Esta figura é uma representacdo de uma superficie de
revolucdo chamada de

piramide.

semiesfera.

cilindro.

tronco de cone.

cone.

OO

2) E possivel usar agua ou comida para atrair as aves
e observa-las. Muitas pessoas costumam usar agua
com aculcar, por exemplo, para atrair beija-flores. Mas
e importante saber que, na hora de fazer a mistura,
vocé deve sempre usar uma parte de agucar para cinco
partes de agua. Além disso, em dias quentes, precisa
trocar a agua de duas a trés vezes, pois com o calor ela
pode fermentar e, se for ingerida pela ave, pode deixa-
la doente. O excesso de aclcar, ao cristalizar, também
pode manter o bico da ave fechado, impedindo-a de se
alimentar. Isso pode até mata-la.

Ciéncia Hoje das Criangas. FNDE; Instituto Ciéncia Hoje, ano 19, n. 166, mar. 1996.

Pretende-se encher completamente um copo com
a mistura para atrair beija-flores. O copo tem formato
cilindrico, e suas medidas sdo 10 cm de altura e 4 cm de
didmetro. A quantidade de agua que deve ser utilizada
na mistura é cerca de (utilize n=3)

O 20mL.

O 24mL.

® 100 mL.

® 120 mL.

@ 600 mL.
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3) Maria querinovaremsua loja de embalagens e decidiu
vender caixas com diferentes formatos. Nas imagens
apresentadas estdo as planificacdes dessas caixas.

eV

Quais serdao os solidos geométricos que Maria obtera a
partir dessas planificacdes?

Cilindro, prisma de base pentagonal e piramide.
Cone, prisma de base pentagonal e piramide.
Cone, tronco de piramide e piramide.

Cilindro, tronco de piramide e prisma.

Cilindro, prisma e fronco de cone.
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4) Alguns objetos, durante a sua fabricacao, necessitam
passar por um processo de resfriamento. Para que isso
ocorra, uma fabrica utliza um tanque de resfriamento,
como mostrado na figura.

ScmT 25 cm

= 30 cm

40 cm

O que aconteceria com o nivel da dgua se colocassemos
no tanque um objet cujo volume fosse de 2 400cm=?

O nivel subiria 0,2 cm, fazendo a agua ficar com
A 2cm de altura.

O nivel subiria 1 cm, fazendo a agua ficar com
21 cm de altura.

O nivel subiria 2 cm, fazendo a dagua ficar com
22cm de altura.

O nivel subiria 8cm, fazendo a dgua transbordar.
O nivel subiria 20cm, fazendo a dqua transbordar.
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5) Jodo propds um desafio a Bruno, seu colega de
classe: ele iria descrever um deslocamento pela piramide
a seguir e Bruno deveria desenhar a projecdao desse
deslocamento no plano da base da piramide.

E

B

0 deslocameno descrito por Joao foi: mova-se pela
piramide, sempre em linha reta, do ponto A ao ponto E,
a seguir do pontoE ao ponto M, e depois de Ma C.

O desenho que Bruno deve fazer é
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8) Uma cozinheira, especialista em fazer bolos, utiliza
uma forma no formato representado na figura:

Nela identifica-se a representacédo de duas figuras
geomeétricas tridimensionais.

Essas figuras sédo

@ um tronco de cone e um cilindro.

® um cone e um cilindro.

® um tronco de piramide e um cilindro.
® dois troncos de cone.

@ dois cilindros.

7) Num parque aquatico existe uma piscina infantil na
forma de um cilindro circular reto, de 1 m de profundidade
e volume igual a 12 m?, cuja base tem raio R e centro O.
Deseja-se construir uma ilha de lazer seca no interior
dessa piscina, também na forma de um cilindro circular
reto, cuja base estara no fundo da piscina e com centro
da base coincidindo com o centro do fundo da piscina,
conforme a figura. O raio da ilha de lazer sera r. Deseja-se
que apods a construcédo dessa ilha, o espaco destinado a
agua na piscina tenha um volume de, no minimo, 4 m?.

llha de lazer

Considere 3 como valor aproximado para n.

Para satisfazer as condi¢des dadas, o raio maximo da ilha
de lazer r, em metros, estard mais proximo de

1,6.

0 17
® 20
® 3.0.
G 38
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8) Gangorra é um brinquedo que consiste de uma tabua
longa e estreita equilibrada e fixada no seu ponto central
(pivd). Nesse brinquedo, duas pessoas sentam-se nas
extremidades e, alternadamente, impulsionam-se para
cima, fazendo descer a extremidade oposta, realizando,
assim, o movimento da gangorra.

Considere a gangorra representada na figura, em que
0s pontos A e B séo equidistantes do pivé:

B

Pivé

A projecéo ortogonal da trajetéria dos pontos A e B, sobre
o plano do chdo da gangorra, quando esta se encontra
em movimento, é:

0 A B
0 A B
A B
®
A B

A B
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9) Um sinalizador de transito tem o formato de um
cone circular reto. O sinalizador precisa ser revestido
extemamente com adesivo fluorescente, desde sua
base (base do cone) até a metade de sua altura, para
sinalizacdo noturna. O responsavel pela colocacdo do
adesivo precisa fazer o corte do material de maneira que
a forma do adesivo corresponda exatamente a parte da
superficie lateral a ser revestida.

Qual devera ser a forma do adesivo?

0 L \
10) Conforme regulamento da Agéncia Nacional de
Aviacdo Civil (Anac), o passageiro que embarcar em voo
doméstico podera transportar bagagem de mao, contudo

a soma das dimensdes da bagagem (altura + comprimento
+ largura) ndo pode ser superior a 115 cm.

DOD

Afigura mostra a planificacdo de uma caixa que tema
forma de um paralelepipedo retangulo.

b

124 cm

90 cm

¥

O maior valor possivel para x, em centimetros, para que
a caixa permaneca dentro dos padrées permitidos pela
Anac é

0 25
0 33
® 42.
® 45
o 49.

11} Uma empresa farmacéutica produz medicamentos
em pilulas, cada uma na forma de um cilindro com uma
semiesfera com o mesmo raio do cilindro em cada uma
de suas extremidades. Essas pilulas sdo moldadas por
uma magquina programada para que os cilindros tenham
sempre 10 mm de comprimento, adequando o raio de
acordo com o volume desejado.

Um medicamento é produzido em pilulas com 5 mm
de raio. Para facilitar a degluticdo, deseja-se produzir
esse medicamento diminuindo o raio para 4 mm, e, por
consequéncia, seu volume. Isso exige a reprogramacao
da maquina que produz essas pilulas.



Use 3 como valor aproximado para Tt.

A reducdo do volume da pilula, em milimetros cubicos,

apos a reprogramacao da maquina, sera igual a

168.
304.
306.
378.
514.

12) Na alimentacdo de gado de corte, o processo de cortar
a forragem, coloca-la no solo, compacta-la e protegé-la
com uma vedacdo denomina-se silagem. Os silos mais
comuns sdo os horizontais, cuja forma é a de um prisma
reto trapezoidal, conforme mostrado na figura.

MmN CNONw >

Legenda: M
b - largura do fundo
B-largura do topo

C- comprimento do silo
h - altura do silo J

Considere um silo de 2 m de altura, 6 m de largura
de topo e 20 m de comprimento. Para cada metro de
altura do silo, a largura do topo tem 0,5 m a mais do que a
largura do fundo. Apds a silagem, 1 tonelada de forragem
ocupa 2 m? desse tipo de silo.

EMBRAPA. Gado de corte. Disponivel em: www.cnpgc.embrapa.br.
Acesso em: 1 ago. 2012 (adaptado).

Apos a silagem, a quantidade maxima de forragem que
cabe no silo, em toneladas, é

0 110.
0 125
® 130.
® 220
@ 260.

13) Um fazendeiro tem um depdsito para armazenar leite
formado por duas partes cubicas que se comunicam,
como indicado na figura. A aresta da parte cubica de
baixo tem medida igual ao dobro da medida da aresta
da parte cubica de cima. A torneira utilizada para encher
o deposito tem vazdo constante e levou 8 minutos para
encher metade da parte de baixo.

Quantos minutos essa torneira levara para encher
completamente o restante do depdsito?

0 s

O 10

® 16

®© 18

0 24
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14) Para resolver o problema de abastecimento de agua
foi decidida, numa reunido do condominio, a construcdo de
uma nova cisterna. A cisterna atual tem formato cilindrico,
com 3 m de altura e 2 m de diametro, e estimou-se que a
nova cisterna devera comportar 81 m? de agua, mantendo
o formato cilindrico e a altura da atual. Apés a inauguracao
da nova cisterna a antiga sera desativada. Utilize 3,0 como
aproximacdo para m.

Qual deve ser o aumento, em metros, no raio da cisterna
para atingir o volume desejado?

0,5

1,0

2,0

35

8,0

m N OO NN

15) O indice pluviométrico & utilizado para mensurar
a precipitacdo da agua da chuva, em milimetros, em
determinado periodo de tempo. Seu calculo é feito de
acordo com o nivel de agua da chuva acumulada em
1 m?, ou seja, se o indice for de 10 mm, significa que a
altura do nivel de agua acumulada em um tanque aberto,
em formato de um cubo com 1 m? de area de base, é
de 10 mm. Em uma regido, apés um forte temporal,
verificou-se que a quantidade de chuva acumulada em
uma lata de formato cilindrico, com raio 300 mm e altura
1200 mm, era de um terco da sua capacidade.

Utilize 3,0 como aproximacéo para .

O indice pluviométrico da regido, durante o periodo do
temporal, em milimetros, é de

10,8.

12,0.

324.

108,0.

324,0.
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16) Uma fabrica de sorvetes utiliza embalagens
plasticas no formato de paralelepipedo retangular reto.
Internamente, a embalagem tem 10 cm de altura e
base de 20 cm por 10 cm. No processo de confeccdo
do sorvete, uma mistura & colocada na embalagem
no estado liquido e, quando levada ao congelador,
tem seu volume aumentado em 25%, ficando com
consisténcia cremosa.

Inicialmente & colocada na embalagem uma mistura
sabor chocolate com volume de 1 000 cm?®e, apds essa
mistura ficar cremosa, sera adicionada uma mistura
sabor morango, de modo que, ao final do processo de
congelamento, a embalagem fique completamente
preenchida com sorvete, sem transbordar.

O volume maximo, em cm?®, da mistura sabor morango
que devera ser colocado na embalagem é

450.
500.
600.
750.
1 000.

WOEOO
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17) Para a construcéo de isolamento acustico numa
parede cuja area mede 9 m? sabe-se que, se a fonte
sonora estiver a 3 m do plano da parede, o custo é
de R$ 500,00. Nesse tipo de isolamento, a espessura
do material que reveste a parede é inversamente
proporcional ao quadrado da distadncia até a fonte
sonora, e o custo é diretamente proporcional ao volume
do material do revestimento.

Uma expressdo que fornece o custo para revestir
uma parede de area A (em metro quadrado), situada
a D metros da fonte sonora, &

500 - 81 o 204 o 00
A-D? D2 A
500 A- D? 500 - 3- D2

81 e A

18) Um petroleiro possui reservatério em formato de um
paralelepipedo retangular com as dimens&es dadas por
60 m x 10 m de base e 10 m de altura. Com o objetivo de
minimizar o impacto ambiental de um eventual vazamento,
esse reservatorio é subdividido em trés compartimentos,
A, B e C, de mesmo volume, por duas placas de aco
retangulares com dimensdes de 7 m de altura e 10 m de
base, de modo que os compartimentos s&o interligados,
conforme a figura. Assim, caso haja rompimento no casco
do reservatério, apenas uma parte de sua carga vazara.

i
A A
| o o 10m
| /' | // |
""""" 1Tr | T
| | |
| I Y
7m 2 R R
/’ A . B I C 10m
¥ s [ [
- 60 m ”

Suponha que ocorra um desastre quando o petroleiro
se encontra com sua carga maxima:; ele sofre um acidente
que ocasiona um furo no fundo do compartimento C.

Para fins de calculo, considere despreziveis as
espessuras das placas divisorias.

Apés ofimdo vazamento, o volume de petroleo derramado
tera sido de

0O 14x10°m? 0O 18x10°m? ® 20x10°m?

® 32x10°m? Q@ 60x10°m?

19) E comum os artistas plasticos se apropriarem de
entes mateméaticos para produzirem, por exemplo, formas
e imagens por meio de manipulacdes. Um artista plastico,
em uma de suas chras, pretende retratar os diversos
poligonos obtidos pelas intersec¢tes de um plano com
uma piramide regular de base quadrada.

Segundo a classificagdo dos poligonos, quais deles sdo
possiveis de serem obtidos pelo artista plastico?

Quadrados, apenas.
Triangulos e quadrados, apenas.
Tridngulos, quadrados e trapézios, apenas.

Tridngulos, quadrados, trapézios e quadrilateros
irregulares, apenas.

Tridngulos, quadrados, ftrapézios, quadrilateros
irregulares e pentagonos, apenas.

@ OO

20) A figura representa o globo terrestre e nela estao
marcacdos os pontos A, B e C. Os pontos A e B estéo
localizados sobre um mesmo paralelo, e os pontos B e
C, sobre um mesmo meridiano. E tragado um caminho do
ponto A até C, pela superficie do globo, passando por B,
de forma que o trecho de A até B se dé sobre o paralelo
que passa por A e B e, o trecho de B até C se dé sobre o
meridiano que passa por B e C. Considere que o plano a
é paralelo a linha do equador na figura.

A projecéo ortogonal, no plano o, do caminho tracado no
globo pode ser representada por




21) Em regibes agricolas, € comum a presenca de silos
para armazenamento e secagem da producéo de graos,
no formato de um cilindro reto, sobreposto por um cone,
e dimensdes indicadas na figura. O silo fica cheio e o
transporte dos gréos é feito em caminhdes de carga cuja
capacidade é de 20 m® Uma regido possui um silo cheio
e apenas um caminhdo para transportar os gréos para a
usina de beneficiamento.

Im

Utilize 3 como aproximacé&o para .

O numero minimo de viagens que o caminh&o
precisara fazer para transportar todo o volume de gréos
armazenados no silo é

06 0616 G 17 ® 18 o 21.

22) Orecinto das provas de natac&o olimpica utiliza a mais
avancada tecnologia para proporcionar aos nadadores
condicGes ideais. Isso passa por reduzir o impacto da
ondulacé@o e das correntes provocadas pelos nadadores
no seu deslocamento. Para conseguir isso, a piscina
de competicdo tem uma profundidade uniforme de 3 m,
que ajuda a diminuir a “reflex&o” da agua (o movimento
contra uma superficie e o regresso no sentido contrario,
atingindo os nadadores), além dos ja tradicionais 50 m
de comprimento e 25 m de largura. Um clube deseja
reformar sua piscina de 50 m de comprimento, 20 m de
largura e 2 m de profundidade de forma que passe a ter
as mesmas dimensdes das piscinas olimpicas.

Disponivel em: http:/fdesporto_publico pt. Acesso em: 6 ago. 2012.
Apos a reforma, a capacidade dessa piscina superara a
capacidade da piscina original em um valor mais préximo de

0O 20% 0O 25%. @ 47%. O 50%. @ 88%.

23) Um grupo de escoteiros mirins, numa atividade no
parque da cidade onde moram, montou uma barraca
conforme a foto da Figura 1. A Figura 2 mostra o esquema
da estrutura dessa barraca, em forma de um prisma reto,
em que foram usadas hastes metalicas.

Figiira 2

Apés a armacdo das hastes, um dos escoteiros
observou um inseto deslocar-se sobre elas, partindo do
vértice A em direcdo ao vértice B, deste em direcéo ao
vértice E e, finalmente, fez o trajeto do vértice E ao C.
Considere que todos esses deslocamentos foram feitos
pelo caminho de menor distancia entre os pontos.

A projecdo do deslocamento do inseto no plano que
contém a base ABCD é dada por

24) Uma caixa-d'agua em forma de um paralelepipedo
retangulo reto, com 4 m de comprimento, 3 m de largura e
2 m de altura, necessita de higienizacé@o. Nessa operacéo,
a caixa precisara ser esvaziada em 20 min, no maximo.
Aretirada da agua sera feita com o auxilio de uma bomba
de vazdo constante, em que vazéo é o volume do liquido
que passa pela bomba por unidade de tempo.

A vazdo minima, em litro por segundo, que essa bomba
devera ter para que a caixa seja esvaziada no tempo
estipulado &

02 603 065 @ 12. 6 20.

25) Um lapidador recebeu de um joalheiro a encomenda
para trabalhar em uma pedra preciosa cujo formato é
o de uma piramide, conforme ilustra a Figura 1. Para
tanto, o lapidador fard quatro cortes de formatos iguais
nos cantos da base. Os cantos retirados correspondem a
pequenas piramides, nos vértices P, Q, R e S, ao longo
dos segmentos tracejados, ilustrados na Figura 2.

(o}
Figura 1 Figura 2

Depois de efetuados os cortes, o lapidador obteve, a partir
da pedra maior, uma joia poliédrica cujos numeros de
faces, arestas e vértices sdo, respectivamente, iguais a

0O 9 20e13.

® 9 ,24e13.

® 7,15e12.

® 10,16e5.

® 11,16eb5.



26) Uma industria de perfumes embala seus produtos,
atualmente, em frascos esféricos de raio R, com volume
dado por g‘n:-(R)S.

Observou-se que havera reducdo de custos se forem
utilizados frascos cilindricos com raio da base E cujo
volume sera dado por T (%} - h, sendo h a altura c?a nova

embalagem.

Para que seja mantida a mesma capacidade do frasco
esférico, a altura do frasco cilindrico (em termos de R)

devera ser igual a

0O 2R 0 4R ® 6R. ® 9R 0O 12R



